江苏省工程建设项目分阶段并联审批
指导意见

为贯彻落实《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11号）和《江苏省工程建设项目审批制度改革实施方案》（苏政办发〔2019〕53 号）要求，进一步减少审批环节，提高审批效能，确保工程建设项目并联审批规范、有序运行，提出以下指导意见：
一、全面推进分阶段并联审批
（一）明确阶段牵头部门。立项用地规划许可、工程建设许可、施工许可、竣工验收四个阶段各确定一家牵头部门，对涉及两个以上审批部门办理的审批服务事项，实行一家牵头、并联审批、限时办结。省级层面，省自然资源厅牵头组织协调立项用地规划许可和工程建设许可两个阶段，省住房城乡建设厅牵头组织协调施工许可和竣工验收两个阶段，省政务办协同做好四个阶段相关工作；各地四个阶段的牵头部门具体负责各阶段并联审批工作。
（二）明确阶段内并联审批事项。工程建设项目审批各环节前置或互为关联影响的事项能够并联的，都应列入并联审批事项。并联审批的方式包括各阶段内审批事项的并联、跨阶段并联、行政审批与公共服务、中介服务并联等。立项用地规划许可阶段主要包括项目审批核准、选址意见书核发、用地预审、用地规划许可核发等事项，一次申请，联合办理。工程建设许可阶段主要包括设计方案审查、建设工程规划许可证核发等事项，一次申请，联合审批。施工许可阶段主要包括施工许可核发和施工图联合审查。竣工验收阶段主要包括规划、土地、消防、人防、档案等验收及竣工验收备案等。备案和依法由审批部门组织、委托或购买服务的技术审查和中介服务，以及市政公用服务报装等事项纳入相关阶段办理，并行推进。
（三）明确阶段内并联审批时限。鼓励各地合理压缩时限，由牵头部门商相关部门在规定时限范围内细化安排，并向社会作出公开承诺。建设单位自行准备申报材料不计入审批时限。
二、涉及范围
本次指导意见主要针对本省行政区域内以房屋建筑和市政基础设施等工程为主要对象的工程建设项目（不包括特殊工程和交通、水利、能源等领域的重大工程）的并联审批工作。
三、基本流程
（一）申报受理。申请人按牵头部门负责组织制定的本阶段统一的办事指南、申报表格和材料目录要求，通过网上申报平台，上传电子申请材料。申请人完成网上申报后，由牵头部门登记分发职能审批部门受理，通过审管系统直接向申请单位反馈受理意见。对受理时同步要求提交纸质材料的，由各阶段综合服务窗口对纸质申请材料进行统一登记、流转。
[bookmark: _GoBack]（二）协同审批。对符合受理要求的，由牵头部门将相关申请材料分类推送给参与并联审批的部门。各参与部门应在接到推送信息后，在规定时限内向牵头部门反馈审批结果或意见。对并联审批阶段内事项存在前后置关系的，前置审批部门须按并联审批阶段内时限要求完成审批，审批结果要共享给后置部门。对并联审批事项涉及多级审批部门的，由受理的综合服务窗口将纸质、电子申请材料流转给相应层级的政务中心综合服务窗口，再流转至相应审批部门。
（三）办结回复。各审批部门在事项的承诺时限内出具审批结果，申请人可以登录网上申报平台下载打印电子证照或批文。审批结果通知到申请人即视为送达，由申请人选择单独领取或统一领取批文，纸质证照送交综合服务窗口。
四、相关要求
（一）建立审批过程中征求意见超时的默认机制。参与并联审批的各部门按照办事指南的承诺时限进行审批，及时反馈审批意见。逾期未反馈的，视为无意见。
（二）建立审批流程的中止机制。并联审批事项中对于有规定需要将其他部门审批结果作为前置条件的，如前置条件审批事项未审核通过，则后续审批事项自动中止办理，但阶段内其他已办结的事项的审批结果不受影响。
（三）建立“一张表单”的申报机制。各审批阶段均实行“一份办事指南，一张申请表单，一套申报材料，完成多项审批”的运作模式，牵头部门制定统一的办事指南和申报表格，每个审批阶段申请人只需提交一套申报材料。建立完善审批清单服务机制，主动为申请人提供项目需要审批的事项清单。不同审批阶段的审批部门应当共享申报材料，不得要求申请人重复提交。
（四）建立牵头部门负责制和会商共享的协调机制。各阶段牵头部门负责并联审批阶段内组织协调各部门按照规定时限完成审批，并将各部门审批结果统一推送申请人。阶段内并联审批工作遇到问题或意见不统一时，由牵头部门视情况进行在线会商或召开联席会议进行协调，必要时可提请各级人民政府专题会办。需要开展联合技术审查和联合技术指导的，由牵头部门根据建设项目实际情况确定具体参与部门，主动开展部门之间的现场调研、协调会议召开和技术意见征集归纳等工作。各审批部门应及时将审批进展情况和办理结果（批复文件）信息推送至审管系统，做到审批结果实时传送，实现项目审批各环节信息全流程联网共享。
（五）建立监督检查机制。牵头部门负责跟踪、督促协调事项落实。相关部门有下列行为之一的，由牵头部门依据相关规定提请效能督查部门进行效能问责：不落实首问负责制、限时办结制、一次性告知制，未在承诺期限内作出行政审批决定的；擅自增加行政审批前置条件，擅自收取办事指南以外申报材料的；对符合法定条件的申请无故不予受理或审批；受理行政审批申请后不依法出具书面受理凭证或者对行政审批申请不予受理又不依法说明理由的；依法应当将审批结果告知相关行政管理部门而不告知的；对应当纳入并联审批的事项，未纳入并联审批，影响审批事项办理的；对应当纳入无差别受理窗口或审批管理系统受理的事项，未纳入进行体外循环的；窗口未按照办事指南的有关要求进行收件的；无正当理由拒不执行并联审批行为的；其他不按照规定实施并联审批的行为。各政务服务管理部门负责对并联审批办理进程进行全过程跟踪，梳理各阶段并联审批参与部门的责任清单，加强对建设项目审批的实时监督，督促审批部门依法履行审批职责，建立定期通报制度。特别要加强对在线会商或联席会议议定事项贯彻落实情况的跟踪、监督。

